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Propiedades de operatoria de números

Propiedades de adición y multiplicación de números reales
Se cumplen, para todos x1, x2, x3 ∈ R:

R es cerrado bajo suma y producto: x1 + x2 ∈ R ∧ x1· x2 ∈ R

Suma es conmutativa: x1 + x2 = x2 + x1

Suma es asociativa: x1 + (x2 + x3) = (x1 + x2) + x3

Existe neutro aditivo 0 ∈ R x1 + 0 = 0 + x1 = x1

Cada número tiene un inverso aditivo:
∀x ∈ R ∃y ∈ R (x + y = y + x = 0)

Asociatividad de multiplicación: x1· (x2· x3) = (x1· x2) · x3
Existe neutro multiplicativo: 1· x1 = x1

Cada número no cero tiene un inverso multiplicativo:
∀x ∈ (R∖ {0}) ∃y ∈ R (x · y = y · x = 1)

Distributividad: x3· ( x1 + x2) = (x3· x1) + (x3· x2)
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Propiedades de orden

Sean a, b ∈ R. Se cumplen:
1 Si a > 0 y b > 0 entonces a + b > 0

2 Si a < 0 y b < 0 entonces a + b < 0
3 a < b ⇐⇒ b > a ⇐⇒ b − a > 0
4 (Tricotoḿıa) Se cumple una y solo una de las tres siguientes

afirmaciones para x , y ∈ R: x > y ∨ x < y ∨ x = y
5 a > 0 ⇐⇒ −a < 0
6 a ≥ b ⇐⇒ (a > b ∨ a = b)
7 Si a > 0 y b > 0 entonces a· b > 0
8 Si a < 0 y b < 0 entonces a· b > 0
9 Si a > 0 y b < 0 entonces a· b < 0
10 Si a < 0 y b > 0 entonces a· b < 0

11 Si a ̸= 0 entonces
b

a
> 0 ⇐⇒ a· b > 0

12 a2 ≥ 0 y de hecho a2 = 0 ⇐⇒ a = 0
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4 (Tricotoḿıa) Se cumple una y solo una de las tres siguientes

afirmaciones para x , y ∈ R: x > y ∨ x < y ∨ x = y
5 a > 0 ⇐⇒ −a < 0
6 a ≥ b ⇐⇒ (a > b ∨ a = b)
7 Si a > 0 y b > 0 entonces a· b > 0
8 Si a < 0 y b < 0 entonces a· b > 0
9 Si a > 0 y b < 0 entonces a· b < 0

10 Si a < 0 y b > 0 entonces a· b < 0

11 Si a ̸= 0 entonces
b

a
> 0 ⇐⇒ a· b > 0

12 a2 ≥ 0 y de hecho a2 = 0 ⇐⇒ a = 0



Propiedades de orden

Sean a, b ∈ R. Se cumplen:
1 Si a > 0 y b > 0 entonces a + b > 0
2 Si a < 0 y b < 0 entonces a + b < 0
3 a < b ⇐⇒ b > a ⇐⇒ b − a > 0
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Inecuaciones

Resuelva (encuentre el conjunto de todas las soluciones)
3x − 7 > x + 1

Solución
Sea x ∈ R. Se tiene

3x − 7 > x + 1 ⇐⇒ 3x − 7 + 7− x > x + 1 + 7− x

⇐⇒ 2x > 8 ⇐⇒︸︷︷︸
2 > 0
∴ 1

2
> 0

2x · 1
2
> 8· 1

2
⇐⇒ x > 4

El conjunto de todas las soluciones de 3x − 7 > x + 1 es

{x ∈ R : x > 4} = ]4,∞[



Ejercicios

1 Use las propiedades de operaciones y orden para justificar que
siempre se cumple a · c < b · c cuando a > b ∧ c < 0

2 Use las propiedades de operaciones y orden para justificar que
siempre se cumple a2 > 4 cuando a < −2

3 Use las propiedades de operaciones y orden para justificar que

siempre se cumple −1 < x < 0 cuando
1

x
< −1

4 Resuelva paso a paso la inecuación 3x + 2 < 2− x

5 Resuelva paso a paso la inecuación
3

2− x
< 0


